— ASSISTENTE DE PESQUISA

LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver s doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, outro incémodo passou a ter
prioridade. Veoltando seu olhar ao redor, como se s6 entao
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os que acumularam riqueza s6 pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirAmide
dificiimente conseguiam subir, a nio ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente dagqueles que enxergam na ajuda
filantrépica a Unica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfungéo do que é lido no texto, o titufo “Como mudar
o rume” deve referir-se:

(A) @ mudanga das preocupacses da humanidade;

(B) & substituicho das doencgas pelas preocupagtes
sociais:

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riguezas;

{D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantropica para sanar problemas sociais;

{E) a0 encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incémodo
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

{A) Outro incOmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incdémodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro
incédmodo passou a ter prioridade;

(D) Outro incomodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de scbrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas;

(E) Desde que a humanidade, para garartir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preocupar apenas em sobreviver as doengas,
outro incémodo passou a ter prioridade.

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra";
o significado de "sobrevida™ no texto é:

(A) prolongamento da vida além de limite dado;
(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena;

(C) a continuidade da vida apds o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
especies que escaparam da extingdo.

. Aexpressdo “ter prioridade” equivale semanticamente

a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA &:

{A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problemaético;

(C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D} ter preocupagdes = ser preocupado;
{E) ter desinteresse = ser desinteressado.

- Ao dizer que “outro incémodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:
(A) a situacéo anterior n&c era incdmoda;
(B) passam a existir dois incémodos prioritarios;
(C) o problema anterior foi solucionado;
(D) o incobmodo anterior foi momentaneamente
esquecido,;
(E) outro incémode fez com que o anterior ficasse em
segundo plano.

. “Voltando seu olhar ao redor, 0s homens descobriram

a pobreza..”; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerundio “voltando” que & adequada
ao contexto é:

(A} antes de voltarem;
(B) quando voltaram;
(C) se voltassem;

(D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.

. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social”; a aiternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original &:

{A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivel desigualdade social;

(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;

(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;

(D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

(E) Pela terrive! desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. "Os que acumularam riqueza s6 pensavam em

amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanca de
posigdo da palavra s6 NAO altera o sentido original &:

(A) 56 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B) Os que s6 acumutaram riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

(C) Os gue acumularam s6 riqueza pensavam em
ameaihar cada vez mais;

{D) Os que acumularam riqueza pensavam sé em
amealhar cada vez mais;

(E} Os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar s6 cada vez mais.
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9. *Os que estavam ao pé da piramide dificilmente
conseguiam subir’; os que estdo “ao pé da piramide”
séo:

(A) os desejosos de progredir socialmente;

(B) os de classe social mais alta;

(C} os que ajudam os demais a subir socialmente;
{D) os mais pobres;

(E) 0s que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.

10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:

{A) condigdo;

(B) situac3o temporal;
{C) comparagao;

(D) causa;

(E) concessio.

L y
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BIOQUIMICA 14. A tabela a seguir mostra os passos de purificagéo da
. . proteina X a partir de um extrato bruto:
11.Em mamiferos, a adigdo de residuos de

monossacarideos a oligossacarideos e Elgpade | Fragio | Profeina Avidade Fator do

glicoproteinas requer a ativagdo do monémero. Purificagio Purficagdo

Como ?aracterlstlcas desta reacdo podemos ci- mg | % [Especiicang '] T T%

tar que: Extalo | 2768 100 100 776800 | 100 1

|- geralmente o intermediario formado & um bruto
nucleosideo como o UDP-glicosil; Sephacryl | SV 431 | 156 W Jusn)

II- sd3o consumidas 2 ligagdes fosfato de alta MonaQ Q. 59 | 21 667 39353 174
energia, uma do ATP em fun¢ao da sua 7S g:::l Z ;g u ﬁ’g 2
hidrélise, formando ADP, e outra do UDP, ge- oW T o4 1350 750 |7
rando fosfato inorgénico;

Il- apenas uma ligag#o fosfato de alta energia & WonoQ ProemaX] 40| 02 10000 30000 1 20
consumida, em funcgéo da hidrolise do UDP pH55
formando fosfato inerganico;

V- depois da ativagZo, a reacsio de adigao ocorre De acordo com os dados mostrados podemos afirmar
espontaneamente. que:

: : . |- a proteina foi purificada em 6 etapas, o extrato

Assinale a alternativa c:?rreta. _ bruto contém 0,2 % desta proteina e houve recu-

(A) apenas as alternativas Il e |V estdo corretas; peragio de 20 % da atividade total.

(B) apenas as alternativas | e Il estSo corretas; II- aetapa mais eficiente de puriﬂcaq:é_o foi a titima;

(C) apenas as alternativas I} e IV esto corretas; :ﬁ\r.r“?f pérémelra etapa houve a maior perda de

(| .

(D) apenas as alternativas | e Il esto corretas: a . - -

) ll- aproteina foi purificada por cromatografia liquida

{E} apenas as alternativas | e IV estdo corretas. de troca ibnica seguida de 3 etapas de gel filirag3o.

; it . V- os valores aproximados de fator de purificacgio
12. Sobrefas enznmgs glicil-transferases, NAQ pode para as fragdes na tabela devem ser 3,3 para S-

mos atirmar que. IV; 8,7 para Q-1; 16,7 para Q-II; 6,7 para Q-lil: 12,5

(A} sua atividade gera! é a adigdo de agtcares para Q-IV; e 100 para Proteina X.
como galactose, galactosamina ou lactose a V- a atividade estudada se encontra dividida em
um precursor; varias fracdes.

(B) a adicéo do glicideo ao precursor se faz a partir VI - os valores aproximados de fator de purificagio
da hexose ligada a um nucleosideo; para as fracdes na tabela devem ser6,5 para S-

: : IV 47 para Q-); 100 para Q-lI; 167 para Q-lii: 250

(C) estas enzimas s&o responsaveis pela forma- ' ‘ : :
¢éo dos antigenos ABH que determinam o gru- para Q-IV; e 500 para Proteina X.
po sanglineo ABO; Estao corretos os itens:

(D} estas enzimas participam da formagéo de A) Lilelv;
oligossacarideos que podem conter glicose; B) 1, Melv:

(E) os diferentes tipos destas enzimas presentes €) ILIVeV:
nas células determinam os diferentes tipos de O) VeV

olissacarideos formados. : '
P (E) VeV,
: i ixo e, eguida, assi- : . . .
13 no:;ze;'v ;thn:EU:a;:;?:t: baixo e, em seguida, ass 15. As histonas séio proteinas que se ligam ao DNA, no niicieo
) T . das células eucaridticas. Essas proteinas apresentam

I- Embora o glicogénio e a celulose sejam um pI bastante alto, em tomo de 10,8. Com base nessas
polimeros de D-glicose de massa molecular informag8es, podemos concluir que:
semelhante, essas moléculas apresentam {A) as histonas apresentam um grande nimero de
propriedades fisicas completamente diferan- residuos de Asp e Glu, que devem ser importan-
tes: a celulose ¢ fibrosa e insolivel em agua, tes para a ligagao ao DNA através de interagies
enquanto o glicogénio € altamente soltvel, hidrofébicas;

- asligagbes B1-4 presentes na celulose forcam o (B) as histonas apresentam um grande ntimero de
polimero para uma conformagéo estendida que residuos de Asp e Glu, que devem ser importan-
tende a se agregar, havendo formagao de pontes tes para a ligagao ao DNA através de interagdes
de hidrogénio intra a inter-cadeia; no glicogénio, eletr.ostétlcas,
as ligagbes a1-4 formam dobras, gerando uma (C) as histonas apresentam um grande nimero de
conformagao em hélice, ¢ as ramificagbes residuos de Arg e Lis, que devem serimportantes
expdem muitos grupos hidroxil para o meio para a ligagho ao DNA através de interagdes
aquoso. hidrofébicas;

. (D) as histonas apresentam um grande nimero de

(A) as {“.'f‘_’as aﬁr!nat}vgs estdo corretas e a segunda residuos de Arg e Lis, que devem serimportantes
Justitica a primeira; para a ligagdo ao DNA através de interacdes

(B) as duas afirmativas estdo corretas e a segunda eletrostaticas;
nac justifica a primeira; (E} as histonas apresentam um grande nimero de

{C) aafirmativa | esta correta e a li incorreta; rﬁ"»?!duos‘gI de His, DqlrldeAdevtem séer lr;po‘m;ntes %ara

. . a ligagéo ao através de interagdes

(D) aafirmativaiestéincorretaea il correta; eletgasgaticas. ¢

(E) as duas afirmativas esto incorretas.
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16. Uma proteina teve sua estrutura determinada por 18. Embora a catélise enzimatica seja reversivel, uma
cristalografia de raios-X e mostrou presenga de pelo determinada reagao pode parecer irreversivel
menos quatro dominios globulares diferentes de acordo ] .
com a figura abaixo. (A) se os produtos sdo muito mais estaveis
termodinamicamente do gue os reagentes;
gene {B) em pHs extremos;
proteina muki- {C) se o produto acumula;
dominio .
(D) em altas concentragdes de enzima;
(E} em condi¢des de equilibrio.
19.Em 1969, William P. Jencks sugeriu o termo
“anticorpos cataliticos™ para designar anticorpos
/ \ \ Y capazes de catalisar determinada reagdo, ou seja,
AU capazes de funcionar como enzimas. O antigeno
Jbﬁ 6{; que deve ser usado para a produgio desses
- . i anticorpos deve ser analogo ao:
dominios 1 2 3 4 (A) produto da reagéio;
(B) estado de transicéo,

Scbre a estrutura desta proteina podemos afirmar (C) sitio ativo;

que: {D) substrato da enzima:

(A) os dc?min:os cor.respondem a dlferen'tes (E)} complexo enzima-substrato,
subunidades {cadeias) que formam a proteina;

(B) os dominios correspondem aos diferentes ar- 20. Observe no grafico a seguir o efeito do pH sobre 3
ranjos de estrutura secundaria observados; enzimas hipotéticas e assinale a altemativa correta:

(C) todos os dominios apresentam o-hélices e fi-
tas pB;

(D) as filas B observadas no dominio 3 estao for- 120
mando uma folha # anti-paralela; o onzimaA

(E) os dominios estdo ligados por pontes oor :::i:'n“:g
dissulfeto. 80 |

17. A atividade biolégica e o conteldo de a-hélices e folhas Ej’ 60 |-

p, foram comparados entre uma proteina e seus cinco E

diferentes mutantes. Os resultados obtidos estio 2 r

mostrados na tabela abaixo: < 2

Proteina/mutante Atividade  Contelido  Conteudo o

Bioldgica a-hélice fothas p
(%) (%) (%) 1 1 1 1 I3 |

Proteina nativa 100 26 36 0 2 4 6 8 10

Argb0Asp 0 26 36 PH

Arg60Lis 100 24 30

Glu 30Ala 30 10 42

Leu150Pro 100 10 20 (A) a enzima A apresenta afividade 6tima quando

LeudOPro 30 23 33 a concentragdo de prétons do meio é quatro

vezes maior do que aquela na qual a atividade

Com base nesses resultados, podemos afirmar da enzima C é 6tima;

que: ) . )

(&) os residuos Leu 40, Arg 60 e Glu 30 fazem par- {B) a enzima C apresenta atividade étl!'na quande
te do sitio ativo; & concentragdo de protons do meio é quatro

(B) as Leu 40 e 150 e o Glu 80 participam da for- vezes maior do que aquela na qual a atividade
magao de a hélices: da enzima A é &tima;

{C) a atividade biolégica depende somente da (C) a protonagdo de residuos de histidinas deve
Arg 60 e 'dOS residuos que fazem parte do ser necessaria para que a enzima B esteja na
sitio ativo; sua forma ativa,

(D) somente os residuos Glu 30 e Lev 150 séo . .
importantes para estrutura da proteina: (D) aenzima A depende. {Ele baixa concentragio de

(E) intera¢des eletrostaticas com o residuo 60 s3o protons para sua atividade;
importantes para a atividade biolégica. (E) oK, daenzimaB é6.

- v,
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21.0s acidos graxos apresentam fungdes estruturais, 23.A glicdlise é a via de degradagdo da glicose e sua
regulatérias e energéticas nas células. As fungGes convers&o em piruvato. O piruvato formado pode ser
destas moléculas dependem de suas caracteristi- oxidado ou reduzido, dependendo do tipo celular e/ou
cas estruturais. A respeito destas informagdes, do estado metabélico da célula. A respeito da glicolise
pode-se afirmar que: em celulas eucariéticas, é correto afirmar que:

I- a principal caracteristica estrutural que deter- (A) aredugio de piruvato com formag&o de lactato
mina a fung¢o dos acidos graxos é o tamanho pode ser estimulada quando a capacidade
da cadeia de carbonos. oxidativa da célula n&io esta sincronizada com

II- a B-oxidag&o & a principal via de degradagdo a producdo de piruvato pela glicdlise;
oxidativa dos acidos graxos e acontece nas (B) durante o exercicio fisico, a redugo de piruvato
mitocéndrias e nos peroxisomos. com formacé&o de lactato é estimulada pela alta

lII- os &cidos graxos poli-insaturados das séries atividade mitocondrial de oxidagdo do piruvato
omega-3 e omega-6 sdo precursores de im- @ sintese de ATP;
portantes sinalizadores celulares, os (C) a oxidagao do piruvato com formagao de acetil-
eicosandides. CoA ocorre em células desprovidas de

IV- os acidos graxos saturados aumentam a flui- mitocdndrias, como as hemaécias;
dez das membranas celulares. (D} a oxidag&o de piruvato em CO, e H,0 gera uma

V- o0 unico acido graxo capaz de sofrer p-oxidagdo quantidade de ATP menor do que sua redugio
€ o acido palmitico, pois é o dnico transportado a lactato;
para a matriz mitocondrial. (E) a oxidagao de piruvato com conseqlente for-

Assinale a alternativa correta: mlaQ.QO de lactato e reg?nerat;éo de NAD* con-
) tribui para a manutengsio do estado redox da

(&) as afirmativas | e Il estao corretas; célula

(B} as afirmativas { e IIl estdo corretas;

(C) as afirmativas 1l e Il estdo corretas: 24.:\atwc;dadebde duas dlferzntes St;bstanmas.dx ; Y, :;on

. ) estada sobre consumo de oxigénio e producio de

(D) as afirmativas N_ @V estdo corretas; ATP em mitocdndrias isoladas. Os resultados obti-

(E) todas as afirmativas estéo corretas. dos mostraram que a substancia X diminui o con-

22, A oxidagdo total de uma molécula de glicose tem sumf) de O, & a produgao de ATP, enqu.an.to ? subs-
como produtos finais seis moléculas de CO, e seis tancia Y aumenta o consumo de 0, e diminui anprcf-
moléculas de H,O, liberando uma grande quantida- ducéo de ATP. Sabendo-se que todas as substanci-
de de energia. No entanto, para que esse processo as interferem na fosforilagao oxidativa, podemos
exotérmico ocorra in vivo e haja aproveitamento da afirmar que:
energia contida na molécula de glicose sdo neces- {(A) X bloqueia o transporte de elétrons e Y & um
sarias varias etapas intermedi4rias. Na primeira desacoplador;
etapa da via de metabolizagio da glicose, a gliclise, (B) X & um desacoplador e Y bloqueia o transporte
ocorre o gasto de duas moléculas de ATP. Observe de elétrons;
as afirmativas abaixo: (C) Xinibe a ATP sintase e Y bloqueia o fransporte
|- aenergia da oxidagao da glicose n3o pode ser de elétrons:
; I :
aproveitada 5? nao houver acoplamento cor.n 2 (D) X bloqueia o transporte de elétrons e Y estimu-
formagdo de ligagdes fosfato de alta energia.
| la o transporte de elétrons;

ll- o ATP é usado na fosfarilagdo da glicose. -

° 'us _S ° .9 a9 (E} X estimula o transporte de elétrons e Y blg-

lll- a fosforilagao da glicose impede que a mes- queia a formago do gradiente de prétons.
ma atravesse a membrana da célula onde vai
ser metabolizada. 25. A deficiéncia em carnitina causa uma série de sin-

V- a fosforilag#o da glicose vai permitir a atuagsio tomas clinicos que vdo desde caibras recorrentes
da hexoquinase. até fraqueza severa, podendo levar 4 morte. A via

metabdlica diretamente comprometida em quadros
Assinale a alternativa correta: de deficiéncia em carnitina é:

{A) ositens |, Il e IV estdo corretos; (A) degradagdo de glicogénio;

(B) os itens i, Il e lil estéo corretos; (B) sintese de g]icogénio;

(C) ositens | e IV estdo corretos; (C) sintese de acidos graxos;

(D) os itens |, lll e IV estéio corretos; (D} formagéo de corpos ceténicos;

(E) todos os itens estdio corretos. (E) B-oxidagdo de acidos graxos.
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26. O grafico a seguir mostra a variagéio na glicemia de
um individuo submetido a um jejum completo. Neste
caso, alguns fatores que contribuem para manuten-
¢ao da concentragao sanguinea de glicose relativa-
mente constante. Observe as afirmativas abaixo.

N W A W~y
F

1 1 1 A | P

rrd
0 2 4 6 8 10 30
Tempo em jejum (dias)

Concentragio plasmatica de glicose (mM)

i- A degradacéo do glicogénio hepatico gera
glicose que é liberada na corrente sanguinea.

iI- Todas as células do organismo deixam de con-
sumir a glicose presente no sangue.

iIll- A sintese de glicose a partir de precursores
ndo glicidicos, conhecida como
gliconeogénese, possibilita a liberagéo de
glicose pelo figado e pelos rins.

IV- A gliconecgénese a partir de aminoacidos pro-
venientes da degradacg&o de proteinas estrutu-
rais e de acidos graxos provenientes da
mobilizag8o dos triacilglicedis no tecido
adiposo possibilita a liberagio de glicose na
corrente sanglinea.

Assinale a alternativa correta:

{A)} apenas a alternativa | esta correta:

(B) as alternativas | e Il estdo corretas:
(C) apenas a aiternativa Il esta correta:
(D) as alternativas | e IV estdo corretas:
(E) as alternativas |, lll e |V est&o corretas.

27. A origem de caracteristicas e fungbes complexas deve
ser visualizada preferencialmente como sucessivos
eventos de mudangas de uma forma mais simples
até o estagio mais complexo. O cédigo genético uni-
versal ¢ hoje complexo: lido de trés em trés bases,
com quatro nucleotideos possiveis, que perfazem 64
possibilidades de cédons para 20 aminodacidos co-
dificados. Leia as afirmativas a seguir que versam
sobre a origem do cadigo genético:

I. O cddigo genético sempre teve 0s mesmos
constituintes basicos e os mesmos significa-
dos, pois qualquer forma de simplificagdo do
codigo atual é simplesmente inconcebivel bio-
fogicamente;

Il. O codigo genético inicial era lido de base em
base, com cada base significando um Onico
aminodcido. Ou seja, os quatro nucleotideos
significavam apenas quatro aminoacidos. Nes-
te caso, as proteinas iniciais eram trés vezes
mais longas que as atuais;

O codigo inicial sempre foi lido de trés em trés
bases, mas apenas uma base significava
aminoécidos. Ou seja, 0 cédigo genético tinha
a mesma estrutura, mas era mais degenera-
do do que o atual.

Estdo corretas:
(A) apenas !;
(B) apenas ii;
(C) apenas lll;
(D) apenaslelll;
(E) Lllell.

28. A tabela abaixo foi retirada de um artigo da Genomic
Biology publicado em 2002, na comparag¢ido do uso
diferencial de cédons no gene KynU e no genoma
das espécies Chlamydia psittaci e Homo sapiens.
Leia as afirmativas abaixo, sobre as possiveis con-
clusbes dos autores.

il.

i,

C. psittaci e H. sapiens apresentam muitas di-
ferengas nos desvios no uso de codon;

Diferengas nas populagdes de tRNAs da célu-
la 580 a causa do desvio no uso de cédons
que, portanto, hdo mostra diferenga entre os
genes do genoma;

Cddons terminados por pirimidinas tendem a

ser mais usados nos aminoacidos Arg e Leu
em Homo sapiens.

Assinale a alternativa verdadeira:

(A) apenas a primeira & verdadeira;

(B) apenas as duas primeiras s#o verdadeiras;
(C) as trés afirmativas sdo verdadeiras;

(D) apenas a primeira e a terceira sdo verdadeiras;
(E) apenas a terceira & verdadeira.
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28. Sobre 0 DNA e 0 RNA, & INCORRETO afirmar que:

{A) os nucleotideos estio ligados entre si por ligagdes
covalentes fosfodiéster entre o carbono 5' de um
nucleotideo e 0 3' de outro;

(B) oRNA geralmente é encontrado em fita simples e
por pareamento entre regides de homologia numa
mesma molécula pode assumir estruturas
espaciais relevantes para seu metabolismo;

{C) ahélice dupla fita de DNA apresenta uma cavida-
de maior e menor,;

(D) o mRNA eucaridtico sofre no nucteo a adigio de
5' CAP, de 3’ cauda poli-A em alguns mRNAs e 0
processo de splicing para retirada do éxons;

(E) aandlise comparativa do perfil da populagéo de
mRNA de um determinado tecido de um
organismo mantido sob dois tratamentos dis-
tintos, pode revelar genes com expressao
induzida ou reprimida por um determinado tra-
tamento.

30. Sobre a transcriglo é correto afirmar que:

(A) aregi8o promotora é responsavel pela ligagio
dos ribossomos;

(B) o inicio de transcrigdo é determinado pelo
codon de inicio AUG;

{C) a RNA polimerase pode depender da presen-
¢a de proteinas regulatorias ativas para iniciar
a franscricao;

(D) ativadores transcricionais se ligam a regido
operadora para uma regulagéo negativa da
transcricéo;

(E) o término de transcricdo é determinado pela
degradagéo da subunidade Sigma da RNA
polimerase.
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BIOQUIMICA E B!gLOleA MOLE(;ULAR DE AGENTES IN- 35. A razdo principal da dificuldade de desenvolver uma
FECCIOSOS OU SEUS VETORE vacina eficiente para o virus HIV como um todo é:
31. Sobre as probabilidades de substituigo das ba- A) a baixa diversidade do HIV:

ses purinas e pirimidinas do DNA, NAQ é correto ® '

afirmar que: (B} a alta diversidade da populag8o humana para

{A) transversdes s@o as substituigdes de purinas algumas proteinas de membrana de células
por pirimidinas ou vice-versa; infectaveis por HIV;

(B) (a:ﬁir:&aae gumaigc;s'ga :?:Cﬁ: I;%sgsapsunggassez (C) a alta diversidade da enzima polimerase do
pirimidinas; HIV;

(C)a 5”,"“2”":’50 de uma adenina por uma (D} o fato de existirem muitos virus relacionados
guar:nna tma transm;‘ 0: ao HIV em populagdes naturais;

{D} o nimero fotal de diferengas entre duas . ) .
seqiiéncias @ a soma das transigbes e as (E) a alta diversidade das proteinas do envelope
transversdes entre elas; do HIV.

(E) espécies proximas tendem a ter taxas ts/tv
{transicbes/transversdes) muito altas. 36. Num alinhamento, a penalidade de intervalo significa:

32. Alguns fatos atestam a existéncia de um dnico an- {A) o dobro da janela de busca do alinhamento
cestral comum a todos os organismos procariéticos multiplo;

e eucaridticos. Sobre esse tema, leia as afirmativas i ) o

abaixo: (B) o nimero maximo de similaridades ganhas

. O esquema bdsico da sintese de proteinas nas para se incluir uma insergao/delecao ;
células_ 6 com‘um a tOdf)s' , (C) o tamanho méximo de um evento de insergéo/

{l.  Um Unico codigo genético é usado na sintese delecao:
de todas as proteinas celulares; gao;

. O mesmo tipo de RNA polimerase & (D) o nimero minimo de similaridades ganhas
compartithado por procariontes e eucariontes. para se incluir uma insergao/delegdo;

A Assmalet: . a: (E) metade do tamanho da janela de busca do

() apenas | esta correta; alinhamento par a par.

(B) 1, Il e lll estdo corretas:

(C} apenas | e ! estéo corretas; 37.No filme Parque dos Dinossauros, 0s cientistas

(D) apenas Il esta correta; conseguiram recriar dinossauros em laboratério,

(E) apenas Il e lll estdo corretas; tais como braquiossauros, tiranossauros,

33. Sobre a diversidade conhecida de bactérias, o nd- apatossauros, dentre dezenas de espécies que
meroc de espécies de bactérias j& descritas é: habitavam o parque. No filme, eles isolaram DNA

(&) 400; extraido de mosquitos preservados em ambar por

{B) 4.000; milhdes de anos. No interior destes mosquitos os

(C) 40.000; cientistas encontraram sangue de dinossauros. O

(D) 400.000; mais interessante do filme & que alguns dos

(E) 4.000.000. pressupostos dos roteiristas eram razoaveis cienti-

34.Numa bactéria, um determinado gene apresenta ficamente. Assinale a afirmativa que representa um
dois introns e trés éxons. Numa analise preliminar destes exemplos:

entre linhagens da espécie, foi constatade que as

diferengas entre linhagens eram maiores nos (A) &mbar & um excelente presenrado.r e fitas de

introns do que nos éxons. Se as mutagdes sdo oriun- DNA preservadas neste meio podem

das de erros da DNA polimerase, e se a DNA sobreviver mais de 60 milhBes de anos:

polimerase & a mesma para introns e éxons, assi- . ) .

nale a Onica afirmativa VERDADEIRA: (B) a espécie (de dinossauro) de origem dos

(A) quando a DNA polimerase replica os éxons ela fragmentos coletados em mosquitos eram
diminui a velocidade de replicagéio, diminuindo conhecidos;

a probabilidade de erros nestes segmentos; .

(B) o enovelamento dos cromossomos permite um (C) a ordem de encaixe dgs fragmentos de PNA
melhor acesso da polimerase aos éxons, coletados em mosquitos eram conhecidos
fazer_md.o com que a replicac8o tenha mais para cada espécie de dinossauro;
acuracia nestes segmentos; i

(C) a probabilidade de mutagsio & a mesma, mas (D) mudangas  na localizagdo de -Ior_ugos
nos éxons a selecéo natural atua restringindo fragmentos de DNA no genoma s#o rarissimas
eliminando mutantes frequentemente; e, portanto, os cientistas do filme puderam usar

(D) o sistema de reparo da célula funciona de uma o genoma do anfibio como genoma-modelo
forma que ele & mais eficiente em regides de s roblemas-
éxons do que em regiGes de introns; em problemas;

(E) a fungdo exonucledsica da DNA polimerase (E) a técnica de PCR permite a amplificagsio de
gc_:rr_lge.pcr’eferencu_arr;z_alpéedreglﬁes dte %XOHS, fragmento suficientemente pequenc e em
inl?c;rr::m ¢ @ variabllidade encontrada no quantidades infinitesimais para possibilitar o

) sequenciamento.
. /
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38. A teoria do Mundo do RNA foi desenvolvida como
uma teoria sobre como a vida eveluiu. Segundo esta
teoria, os primeiros organismos tinham RNA de-
sempenhando papel duplo como material genético
e catalisador de reagdes quimicas do metabolismo
primitivo. Esta teoria estd baseada em alguns fatos
conhecidos a cerca dos organismos e da Terra pri-
mitiva. Observe as afirmativas abaixo:

I.  Alguns virus possuem o RNA como material
genético, assim, é possivel conceber que
organismos primitivos também o tivessem:

il. Algumas moléculas de RNA possuem atividade
catalitica sdo as chamadas ribozimas;

ll. O RNA & mais estavel que o DNA e, portanto,
seria mais facil os organismos com material
genético RNA terem sobrevivido ao ambiente
inéspito da Terra Primitiva.

Estdo corretas:
Ay Lllell;

(B} apenaslell
(C) apenas |;
(D) apenas II;
(E) apenas lil.

39.A teoria endossimbidntica sobre origem de
organelas em células eucaribticas refere-se a ori-
gem:

(A) do reticulo de Golgi;

(B) dos cloroplastos e mitocdndrias;

(C) dos lisossomos;

(D) dos reticulos endoplasmaticos rugoso e liso;
(E) dos vacuolos intracelulares.

40. Assinale a alternativa FALSA sobre genoma funcional:

(A) a seqliéncia protéica cedificada pelo mesmo
fragmento de DNA n3o muda de célula para
célula;

(B) o proteoma de um organismo muda de célula
para célula e entre as fases do
desenvolvimento;

{C}) o transcriptoma de um organismo muda de
célula para célula e entre as fases do
desenvolvimento;

(D) o proteoma de células do mesmo tecido, da
mesma espécie na mesma fase do
desenvolvimento nem sempre sio sempre
equivalentes;

(E) em ditima analise, a gendmica funcional visa
compreender como os diferentes elementos
do genoma estéo relacionados.

41.Uma determinada espécie de bactéria habita um
lago salino. Depois de um periodo de chuvas inten-
s0, a populagéo de bactérias diminuiu considera-
velmente de tamanho. Desta forma, a variabilidade
genética da populacio de:

(A) predadores das bactérias ir4d aumentar;
(B) competidores ir4d aumentar;

(C) predadores ir4 diminuir;

{D) competidores ira ficar estavel;

(E) predadores ira ficar estavel,

42.Uma arvore filogenética tem como objetivo principal
mostrar:

(A) os eventos de evolugdo de uma determinada
caracteristica;

(B) os modos de especiagfio de um determinado
gfupo de organismo;

(C) os eventos de especiacao de grupos naturais;

(B) as forcas evolutivas que atuam em populagdes
naturais;

(E) as forgas evolutivas que atuaram no passado
em populagdes naturais.

43.Dentre as aplicagbes da técnica de microarrays na
relagdo hospedeiro-parasita NAO esta:

(A) modificagdes na expressio de genes do
hospedeiro no contato ¢com o parasita;

(B) modificagies na expressio de genes do
parasita no contato com o hospedeiro;

{C) determinar a probabilidade da heranga da
toxicidade para a prole do parasita;

(D) determinar a toxicidade de uma droga para o
patégeno;

(E) estabelecer o papel de um determinada gene
na toxicidade do patdgeno.

44. A tabela par a par abaixo mostra a variabilidade nas
populagfes humanas na diagonal (em negrito) e a
distdncia génica entre populagtes humanas, nas
demais células. Considerando que AFRI represen-
ta a variabilidade das linhagens africanas, ASIA, das
asiaticas, ABOR, dos aborigenes australianos e
AMER, dos amerindios, assinale a unica alternativa
que explica perfeitamente estes dados:

AFRI | ASIA | ABOR AMER
AFRI 0.37 0.36 0.38 0.37
ASIA 0.28 0.23 0.24
ABOR .15 0.25
AMER 0.2

(A) a linhagem africana é mais recente, tendo
acumulado um nimero muito aito de mutagdes
nestes dltimos milhares de anos pela
constante exposi¢gdo ao sol;

{B) a linhagem dos amerindios por apresentar
menor variabilidade é a mais antiga e é
monofilética;

{C) todas as linhagens humanas juntas n#o
formam um grupo monofilético;

(D) a linhagem asiatica & mais antiga e pertence
ao grupo monofilético que inclui aborigenes
aufralianos e asiaticos;

(E) a linhagem africana & mais antiga e é
parafilética em relagcao as demais.

45, As caracteristicas necessarias para descrever um
madelo hospedeiro-parasita de uma familia de plan-
tas e de uma familia de moscas fitéfagas estéo
delineadas abaixo, EXCETO:

{A) conhecimento profundo das relagdes entre as
especies de parasita e as de hospedeiras;

{B) conhecimento adequado das espécies em
ambas familias;

(C) a filogenia robusta de ambas as familias;

(D) a descricdo detalhada do ambiente que as
familias habitam;

(E} variabilidade génica baixa nas populacies das
espécies hospedeiras.
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46. Arvores filogenéticas de espécies de hospedeiro e
de parasita raramente tém correspondéncia exata.
Assinale uma raz@o que NAQO explica essa
discordancia:

(A) ambas arvores filogenéticas estdo erradas;
(B) pele menos uma filogenia esta errada;

(C) a relagdc hospedeiro-parasita ndo é espécie-
especifica;

(D) existe transferéncia horizontal de genes entre
parasitas;

(E) o parasita é um endoparasita.

47.Sobre a relagéo entre patdégeno e hospedeiro € cor-
reto afirmar que:

(A) quanto maior o dano causado ao hospedeiro,
maior 0 sucesso adaptativo do patdgeno;

(B) patdégenos gque matam o organismo
hospedeiro tem sérias desvantagens e nunca
tem sucesso adaptativo;

(C) nem todos os patégenos sdo danosos a seus
hospedeiros;

(D) existem patdgenos que nfio sdo considerados
parasitas;

(E) existem parasitas que n#o sdo considerados
patogenos.

48. O primeiro genoma completo de um protista para-
sita foi da espécie:

{A} Plasmodium falciparum;

(B) Toxoplasma gondii,

(C) Schizosaccharomyces pombe,
(D) Plasmodium vivax:

(E) Trypanosoma brucei.

49.0 antigo Reino Monera consistia de eubactérias e
archebactérias. Na ultima década, o pesquisador Carl
Woese propds a criagdo de um novo nivel taxonémico,
o Dominio. Por esta nova classificagdo, a vida seria
dividida em trés dominios, Bacteria (com as antigas
eubactérias), Archea (com as antigas arquebactérias)
& Eukarya (englobando os outros reinos eucaridticos).
Assinale a Unica afirmativa que NAO contém uma
razao para essa nova divisdo:

(A} o nimero de espécies descritas no antigo
Reino Monera superava em muito 0 numero
de espécies dos outros reinos eucaridticos;

{B) o antigo reino Monera ndo era um grupo natural;

(C) a diversidade de metabolismos em Monera
superava em muito a diversidade encontrada
nos outros reinos eucariodticos;

{D) alguns membros do antigo reino Monera
possuem caracteristicas mais semelhantes a
eucariontes do que outros representantes de
Monera;

(E) os reinos eucaridticos (atual Dominio Eukarya)
580 um grupo monofilético.

50.Leia as seguintes afirmativas sobre genomas fun-
cionais:
l. Um mesmo segmento de DNA, numa mesma
espécie, pode codificar proteinas diferentes em
estrutura e em fungéo;

Il. Novas fungdes metabdlicas surgem depois de
eventos de duplicagdo génica ou de
transferéncia horizontal de genes;

Ill. O genoma funcionai pode mudar entre os
diferentes tecidos e sujeitos a diferentes
condigdes ambientais.

(A) apenas | esta correta;

(B) apenas | e |l estdo corretas;
{C) 1, Il e Ill estdo corretas,

(D) apenas |l esta correta;

(E) apenas Il e lli estdo corretas.
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